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PREMI MIQUEL CAMINAL I ANNA ALABART ALS MILLORS TREBALLS DE FI DE GRAU DE CIÈNCIA POLÍTICA I SOCIOLOGIA
Jurat de l’àmbit de la ciència política i de l’administració

ASSISTENTS:
· Dr. Pere Vilanova i Trias, catedràtic de ciència política i de l’administració de la Facultat de Dret de la Universitat de Barcelona. Departament de Ciència Política, Dret Constitucional i Filosofia del Dret. 
· Dra.Raquel Gallego i Calderón, catedràtica de ciència política i de l’administració a la Facultat de Ciències Polítiques i de Sociologia de la Universitat Autònoma de Barcelona.
· Dr. Jordi Pacheco i Canals, degà del Col·legi de professionals de la ciència política i de la sociologia de Catalunya, i professor associat de la Facultat de Dret de la Universitat de Barcelona.
I actuant com a secretari del Jurat n’Antoni Biarnés i Mas, director del Colpis.

REUNIT a Barcelona el dia 2 de desembre de 2021 a les 14.00 hores, un cop valorats els treballs de fi de grau presentats a la quarta edició del Premi Miquel Caminal i Anna Alabart i comprovat que es compleixen els requisits de participació dels treballs presentats, el jurat de l’àmbit de la ciència política i de l’administració ha emès el següent 
VEREDICTE:
Primer. Atorgar un accèssit al treball “El estado en disputa: itinerario para una concepción relacional del Estado desde las coordenadas de la literatura marxista” (de Yesurún Moreno Gallardo -UB-),  per l’ambició i la qualitat de la reflexió teòrica efectuada, i l’alt nivell de redacció del document. 
Segon. Atorgar el Premi Miquel Caminal i Anna Alabart de l’edició de 2021, en l’àmbit de la ciència política i de l’administració, al treball “El paper dels factors locals en l’adopció dels pressupostos participatius: el cas de la Catalunya rural” (de Bernat Girabal Tallada -UPF-), en tant que evidencia un disseny i una execució impecable, i mostra una destacable coherència interna i consistència de les conclusions. Se’n destaca el rigor i el fet que desenvolupa un tema de rellevància pública.

En donem fe,



Dra Raquel Gallego			Dr. Pere Vilanova		Dr. Jordi Pacheco
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